魏杰：《中国民营经济发展的新思路》
当前，世界经济形势和国内经济形势都面临着大变局，在这大变革中如何把握大势，把握机遇？2021年8月8日，“广东省门窗协会换届大会暨第二届第一次会员大会”隆重召开，大会特邀了中国著名经济学者、清华大学经济管理学院博士生导师、中国国有资产管理学会常务副会长、清华大学中国经济研究中心常务副主任魏杰教授亲临现场，为门窗行业带来一场精彩授课——《中国民营经济发展的新思路》。魏教授深入剖析、研判国际国内经济形势，把脉民营经济发展，为企业发展提供了许多新思路。
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魏杰教授表示：讨论宏观经济，要立足三个基本点：
第一个基本点就是中国进入新的发展时期--小康社会。
小康社会和温饱时代的任务不一样，温饱时代的主要任务是消灭贫困，小康时代是现代化，所以从今年开始中国进入现代化任务的序列里面，所以人们的消费投资、生活方式都会发生重大变化。
第二个基本点就是以信息技术、数字经济、人工智能为核心的新技术将全面展开。新技术的发展带来两个后果，一个是产生新的所谓产业，就新产业新业态会产生，另外一个后果就是传统产业会发生变革。
第三个基本点就是以美国为首的西方国家，要和中国搞长期战略竞争。中美建交之后和美国的关系基本是合作与竞争，现在变成威胁与竞争。
[bookmark: _GoBack]从这样三个基本出发，今年探讨宏观经济形式分析，探索民营经济发展的新思路，要注意以下几个问题。

一、预防财政、货币、金融风险
（一）财政问题
积极财政政策可以搞，但是一定要注意力度。因为我们去年是更加积极的财政政策，积极财政就是借债。我们财政现在按照规则，赤字率最高不能超过3%，我们连续两年超三了，去年3.6%，今年3.2%。整个宏观负债率去年年底一共284万亿，GDP总量是101万亿，我们宏观负债的是280%，远远超过既定的250%，这两条都是警戒线。
（二）货币问题
我们国家去年实行更加灵活的货币政策，因为去年搞积极财政政策，大家都要借债向谁借债，当然是向金融机构借钱，金融机构如果没有钱怎么办？金融机构要向中央银行借钱，中行没钱怎么办？开通了6大厂，6大印钞厂就印钞票了。大量货币去年投放出来，大量货币投放出来，货币多了要涨价。价格分三种价格，第一个消费品价格，第二个价格叫投资品价格，像钢材的价格，水泥的价格，铝合金的价格等等叫投资的价格。第三个资产价格，资产价格包括三种价格，一个是黄金的价格，一个股票价格，一个房子价格，就金价股价房价同等资产价格，货币发布之后，这三种价格都会要涨的。如果消费不涨的太快，我们就通货膨胀。如果资产价格涨的太快，我们就经济过热，如果资产涨价太慢，我们叫资产泡沫。
现在货币多了，大家看这三种价格在今年是按不住的，所以去年后半年我就跟好多企业讲，今年一定会涨，通货膨胀，所以经济过了资产泡沫不能太大。所以今年货币政策来看也做了调整，所以货币的来看开始收缩了。今年我估计 M增长速度会压倒一位数和两位数以下，可能上半年就是9点多一些。9.5、9.4差不多，今年GDP增长速度设想是6%以上，那么m这种速度可能在9%以上，那就差不多已经接近19年的情况，可能明年大致能恢复到常态，更多的货币差不多被吸掉，但是今年涨价是必然的，大家应该理解。
（三）金融问题
大家注意，货币讨论发多少货币怎么发？金融是货币出来以后怎么运转？
所以第三个问题就是金融，既然去年财政给大家看了，债务风险增加了，有两个数字都超过了，货币也都发了，所以今年金融一定是防范经营风险的爆发，怎么防？从以下几个方面防范。
1、银行体系
银行体系是金融的重要组成部分，所以进入第一个问题银行体系，银行体系目前两个问题，一个是坏账的比较高，我们银行到去年年底贷出去的钱一共170万亿，就银行贷出去的货币170万亿，坏账在两个点左右，现在正式公布坏账3.4万亿，我估计接近4万亿，所以坏账太高。导致2021年银行主要推动两项工作，第一个要求所有银行要尽快解决呆坏账的问题。最近下达死指标了，统统解决呆坏账的问题。第二件是提高银行资本金充足率要求一律达到30%以上，银行资本就达到30%以上才能抵抗风险，才不至于把国家拖进去，是要求所有银行今年资本储备达到30%。
2、房地产金融问题
房地产怎么划到金融里边，大家看最近我们讨论金融问题，把房地产放在里面讨论，为什么？因为中国的房地产和金融相互融合的太深，在中国有两句话，一句话叫金融地产化，就金融机构沦为地产服务了，将银行存款的39%带入房地产，信托的52%的直接给了房地产，整个经济为房地产服务了，就叫金融地产化。第二句话叫地产金融化，大家买房子不是没有人住，是买金融资产，把房地产金融资产还卖给你，就叫地产金融计划。所以金融地产化、地产金融化导致我们房地产经营融合的太深，所以在房地产业的经营问题上，大家看到最近我们管金融的同志在两会还是在强调房地产问题。
从去年8月份针对房地产出了三条对策，第一个就是给房地产的负债都划了三道红线，就地产的负债根据不同情况划了三道红线，凡是红线以上企业，要求今年5月份以前都得降下红线以下，这个很严格的。第二个政策就是金融机构给房地产放款有一个严格的比例，无论是把钱贷给地产商，还是贷给个人买房都有一个上限。第三个对策就是全面监管了房地产的资金流动，因为害怕你挪用资金，最后出了问题，房地产都赚钱，为什么有的出问题？就是因为挪用了资金，把别人买房子钱拿去文化小镇，买车等等，资金回笼不了，就出了问题。
3、互联网金融
互联网金融大家知道现在是我们金融的一个新业态，那么前些年我们曾经大量p2p差不多5000多家陆续出事。现在p2p基本解决完了，但是8000亿窟窿还在，8000多亿的老百姓投资款回不来了。
最近我查了一下，国务院当时批准的所谓p2 p平台，基本都是信息平台，有前提和需要前提在这里发布信息叫信息平台，但后来自己都把自己变成了信用平台，就自己募集资金自己贷款的叫信息平台，信用平台就是金融了，结果又没有监管，所以大面积暴雷，总算花了三年时间把它解决了。
但现在大量平台经济，如果跟互联网金融有关，很担心会不会产生资本的所谓盲目扩张，这个会不会出问题。所以最近看了对所有的互联网金融的企业都提了6个问题，都得回答这6个问题。
第一个你到底是金融还是科技？你得讲清楚，不能说我是互联网金融科技，金融和科技是不一样的。金融企业上市市盈率最多3~5倍，科技是100倍的，你要回答你到底是金融还是科技，不能说你是互联网金融，互联网已经不是科技创新，互联网是通用技术了，所以要求所有企业回答这个问题到底是金融还是科技，这是第一个原因。
第二个问题，如果是金融的话，你的资本重组率多少？按照法律规定，金融资本成本30%，你是多少？都得回答，不到30%不能运作的，这是严格鉴定的。
第三个问题，你如果是金融的话，是普惠金融、市场金融还是高利贷，这三种不同的金融活动，你要回答他有什么渠道，贷款利率多少，你不能说你是服务金融就是高利贷，所以所谓的第三个问题到底是互联网只是市场金融、普惠金融还是高利贷？
第四个问题，你如果是金融的话，你是所谓的消费贷还是企业贷？得回答。如果消费贷就是区域性业务，你不能搞全国性的，你得回答你到底是企业贷还是消费贷，如果不回答的话不能运作的。
第五个问题，如果是金融的话，金融都有防风险的机制设计，只要金融都要有防风险的制度设计。因为金融的核心是防风险，银行的防风险就是贷款和抵押，担保和抵押。担保抵押就是银行防风险的机制。你是什么？如果你是信用可以是过去信用还是未来信用？过去信用可以，但不能证明未来信用。一个人过去借钱还了不一定未来会还，你的机制应该是未来机制，未来就是说我个人贷款就严查他是什么身份，是大学生的研究生，工作一个月多少钱，得搞清楚有没有偿还能力。如果企业的话，企业运行情况怎么样，经营情况怎么样，要有详细数据的，你要正式提出你的防风险的制度设计才行，没有设计都不行。
第六个问题，你如果是金融的话，金融就必须全面监管，无论是金融业务、金融机构、还是金融基础设施，都得全面监管。你像各种APP，这种支付的这种网络都叫金融基础设施，都得监管。凡是金融工作必须全面监管，这种监管是穿透式的监管，要找到实际控制人，找到自然人，投资方是某某投资公司的不行，就要找到实际控制的自然人才行，那就是必须拿到自然人股东名单才行，没有的话是不能运作的。这就是全面监督。
4、债券市场问题
第一种债务就是所谓的政府债务。政府债严格意义上讲没有风险，原因就是它是国家信用为基础的，只要国家在这个钱就不会不还的。这就是有的地方上发多了也不要解决，但是因为我们国家是中央基层国家不是联邦制国家，地方政府不可能破产，最后都要中央政府兜底。
现在有一部分叫潜在政府债务，什么叫潜在政府债务？就是政府的融资平台向承租公司发的债券，这种严格的讲不是政府债务，但老百姓以为是政府在搞，所以把这种债叫潜在政治债务，大致有16万亿左右，估计今年可能引发问题的，这些潜在政府债务麻烦比较大，因为它不属于政府债，在2012年中国政策上已经把它彻底排除掉了，但老百姓以为政府在借了一个发了这种债，现在纠纷越来越多，最近这部分可能是21年是个麻烦事。
第二种债务就是公司债，公司债我们叫信用债。所以信用债就是发债的时候，原则上有抵押和担保的，抵押和担保的债，我们叫信用债。如果担保抵押做实的话，应该问题不大，但问题是担保抵押没有做实，现在出问题了，目前公司债余额是30万亿左右，就30万亿左右，你发的债没有还的是30万亿左右，已经报了不能还的接近2000个亿。
大家看看最近不少公司没法偿还债务，有些公司还是三A级信用公司的，结果不能还了。你像华晨集团底下有三家上市公司的结果破产了，所以估计今年暴雷比较多的可能是公司债，现在不能正常的接近2000个亿。国务院最近紧急发的文件叫防止逃废债，就防止逃债和废债出问题。所以公司债今年可能是暴利最多的一块，可能下一步大家要注意了，我估计可能会上升到3000亿左右。
第三债是金融债。现在余额是3000万亿左右，金融债既不同于政府债，也不同于公司债，他叫可转换债，可以变成股东的债。我原来以为这种债是一个没有风险的，但现在看来也有风险。因为最近大家看我们处理包商银行的时候，帮助银行承接二级市场，发了65个亿的债，结果大家看这是也出问题了，就是金融债也有风险，不要以为金融债没有风险，也有风险。
5、股市股票市场
（1）利好消息A股市场要转向注册制。股票市场今年基本是利好消息，目前推出了5条主要措施，第一个改革上市制度，从审核制要全面转向注册制，你们知道审核制就是政府决定谁能上谁不能上市。所谓的注册制是投资人觉得谁能上市不能上市，前者是政府行为，后者是市场行为，全世界都是注册制。
（2）第二个加快退市制度。今年退出制度力度更大，提出多元化退市，主动退市，违规退市，票面价值不够，两块钱的不够一块钱的退市。大家看今年主动退市，一家央企已经主动退市了，昨天宣布有两家公司股票价值，低于一块钱昨天正式退市了。就我目前掌握的信息来看，今年有50多家要退市，这就等于把垃圾股清除掉了的。
（3）第三项改革就是推动中产阶级进入股市。股市如果没有中产阶级，没有中长期资金，只是短期炒的话很难办，为什么大量的短期炒股资金，你像各种基金，我没想到基金数量今年比上市公司还多，而且基金很有意思，他只能炒到大股，没法炒到好的小股子的话。
（4）提高上市公司的质量，完善上市公司治理。现在大家之所以不敢买股票，资本市场起不来的原因就是没法信任上市公司，有的上市公司今天告诉你，账面有300亿的现金，就过两天告诉你没了，因为小数点算错了，这种股票你敢买吗？我去调研，股民告诉我现在是防火防盗防董事长。所以今年的重点是提高这种质量，比如说今年强制性分红制度也要推出来，买你股票的不分红不行，所以要强制性分红。
（5）财务造假，欺诈上市列入刑法。过去财务造假，欺诈上市就行政处罚一下，蒙你5个亿，罚了2000万他不怕，今年刑法修改之后全面入刑了，要坐牢了，一旦坐牢以后，一辈子有案底。现在刑满释放人员，好多事是做不成的，有威胁力的。而且中介机构参与造假，也等同造假，帮助造假也是造假的。大家看最近70多家注册制公司撤回申报，我估计那资料里面可能有点问题，一旦发现的话，财务造假要做好点要入刑了。
所以大致上大家注意到，最近的股市这5条办法在今年将全面启动，这样一来对整个股市是利好消息，所以这个股市买好股票，买好企业就行了，我估计未来一定是赚钱的。
6、外汇问题
外汇如果出了问题，也会引爆所谓的风险。外汇引爆风险主要靠两个数据：
一个外汇储备量，外汇储备量如果大幅度减少的话，就有可能引发经营风险。我们国家目前外汇储备量是31,600亿左右，估计今年外汇量不会有太大的减少顺差，出口顺畅，就等于我们是赚钱回来了。
货币三个功能，第一个财富的标志有500万还是1000万，财富的标志。第二企业流动性，企业要生产要雇人要买原料，要所谓租土地叫流动性。第三国家信用那是国家信用。国家如果不讲信用，大量印币就等于财富要贬值了，所以这三个功能必须平衡，财富的标志，企业流动性，国家信用，中国总体来讲我认为平衡的不错，去年我们央行也多投放货币了，但是我觉得央行总体来讲还比较谨慎，所以贬值的压力似乎不大，升值压力。
但最近我们很担心一件事，美国又投放了1.9万亿的所谓的债券，那就是又把货币多发出来了，所以就担心会不会就推动我们人民币升值。这一条我觉得提议上讲不会，为什么？因为我们有一个大坝把他挡住了，金融界有个三无理论，就三件事不能同时产生，一个是汇率稳定，一个货币政策独立性，一个资本自由流动，这三件事不能同时出现，叫三无理论，你必须选择中国选择的前两项，就是汇率稳定，货币独立性，没有选择资本自由流动，没有选等于我们有调控能力，不能引起我们的大幅度升值。
因为我们的政策选择上没有选择资本自由流动，所以前些年的学界有一种声音，所以我们太保守不开放，应该放在资本自由流动。大家注意，决策层一直不放，为什么？因为现在世界是美元结算体系放开不利我国。
那么这次看来美元大量放水不会引起我们太大的问题，因为中国有把它当成完全可以干预的。所以人民币因为所谓美元的这种大量投放升值的问题，我们适当的会多一点解决的，我估计会保持在6.5~7之间，这样满足一下进出口企业的一个平衡，是汇率引发问题的可能性似乎也不是太大。
从目前来看，几乎问题不太大，我看最近有一点各种担心，所以昨天在看外汇管理局正式又公布了一下我们所谓的一二月份的数据，应该是看来问题不大，是外汇引发问题的两个，一个外汇储备量，一个汇率，从目前来看是否对我们引起金融风险可能不大。

二、从今年开始将全面启动和提升消费
全面提升和启动消费，是今年宏观的一个重要内容。为什么谈这个问题？
三个原因，第一个，消费是一个国家的现代化城市的重要的指标，消费的水平是反映一个国家是不是现代化的重要指标。比如说美国3亿多人，每年的消费总额在6万亿美金以上，我们14亿人消费总额5万亿多一点，很显然不是一个水平，所以要提升消费。
第二个，我们要实现经济内循环，没有消费，就谈不是循环，所以要全面启动提升消费者。
第三个，我们现在14亿人有4亿中产阶级，消费的提升，才能创造就业机会。这4亿的中产阶级消费起不来的话，就不可能提供更多就业和收入的机会，所以要全面启动其提升和启动消费。
怎么全面提升启动提升消费？要从小康社会角度来思考这个问题。我们现在讨论的消费，包括的6大组成部分：
1、吃穿用，吃穿用叫基础性消费。一个是家电，一个是家具，一个是家居，一个是信息。就是所谓的家电、家具、家居信息，一句话叫"吃出健康，穿出时尚，用出现代"。
大家看到最近我们讨论到种子的问题，土壤改造的问题，生物工程的问题，因为要吃住健康，有一讨论发现我们国家蔬菜种子90%来自国外，我们没法掌控我们健康的问题，所以涉及到一系列问题。
穿着时尚，今年天气又比较冷，这么冷还得穿出舒适，穿的时尚。所以说服装业服装材料工业进一步发展了。
说到用，去年咱们一个学者写过一篇文章，是中国10亿人没坐过马桶，他意思就是指我们用这部分还有很大的市场空间，因为10亿人没坐过马桶。我对这个数据的怀疑，所以去年6月份调研的时候，我很关注一个问题厕所，到什么地方都要多看一下厕所，正视一下学者判断不准，结果一关注就发现问题，我就发现中国的厕所差异太大了。南方人生活越来越精致，北方越来越粗糙，去年去江苏的溧阳调研，当地人很热情，让我看了他两个景点，一个叫南山珠海，一个叫天鹅湖。
到那时候我专门看厕所，以山上山顶上坐马车上去了，我就发现厕所应用集成，各种马桶都非常齐全，而且照样可以休息喝杯咖啡，到了咖啡厅里面问我要现磨的还是要速溶的，我很吃惊，这么高的山上咖啡有现磨的，生活确实精致，到了天鹅湖一看也有马桶，我觉得这个学者讲话有问题，到了北方就觉得学者的数据可能对了，到咱们北方也还是发达省级省会城市，高铁商务座的休息室，厕所竟然没有马桶。后来到一个重要的北方的城市做报告，可以做1000人报告大厅，我专门看厕所没马桶，我就琢磨学者讲话是对的，真是十几亿人没有坐过马桶，你想要提升的话，得多大的市场？
所以消费的第一个内容构成部分叫吃穿用，有很大的空间，这是消费的第一个组成部分。
2、行住房，小康社会的重要消费需求。住实际就是指房地产。从消费者来讲，中国房地产还有很大的发展空间，为什么进入小康之后，人们的房子就不简单是住的问题了，房子不是简单的遮风挡雨，所以我反对用人均面积来讲问题，人家有钱人的房子多大多大，你管他干嘛？ 这次新冠病毒就得出结论，房子是决定人生活幸福与否的重要条件。你生活质量高不高？和房子有关？房子好的人住的相对幸福，房子差的一家子聚在一起放屁打呼噜都能听见，非常烦。
所以从消费来看，房子仍然很大的空间，但大家注意开发商不要盖鸽子户了，要充分考虑小康社会的住房去思考。房子一定会涨价，为什么，因为原材料涨价。最近我们盖房子所有材料都涨价了，因为中国环境保护不准采砂，沙从越南进口的，沙子进口了都能不涨价吗？所以住的背后还有庞大的市场需求。
另一个出行，出行就是汽车、高铁、飞机带来三大市场需求，第一个叫制造，中国现在制造汽车、高铁、飞机，你想制造有多大的市场需求？一架飞机零部件600万以上，一辆汽车30万，高铁是20万个零部件，你想一想制造会带来多大的市场需求？第二个基础设施，小轿车、高铁、飞机要有相应基础设施配套。第三个服务，出行的人需要服务的。
所以大家注意，汽车、高铁、飞机引发三个市场需求，一个是制造，一个基础设施，一个服务，市场需求很大。最近我看学者写了一个这个报告，是中国10亿人没有坐过飞机，都要坐飞机的话，我们得建多少机场，得多少飞机，有多大的需求背后包含了巨大的市场需求。
3、医疗与健康。医疗健康是小康社会的重要需求，人富裕之后命就比较贵的。中国小康社会的提法就彻底解决看病难的问题。我们小康社会的所谓健康医疗目标是彻底解决康复疾病的问题，你想一想彻底解决的话， 14亿人民的健康和医疗要满足的话，你想想这是多大的市场需求，所以相关的产业一定会发展非常迅速的。
4、文化与教育。文化与教育是小康社会消费的重要组成部分，一个国家的发展程度评价的重要指标是文化与教育。包括的范围很广，影视、音乐、戏剧、收藏、非遗博物馆、旅游、休闲、娱乐、出版、文化、体育、传媒、广告、创意都是文化，很庞大，需求旺盛。我看到广州地区教育很发达，有那么多商学院,我很吃惊。看来经济发达的地方，商学院必然是很发达的，因为这是重要的指标之一。所以我历来支持这种教育的大力发展，它涉及到一个国家的整个教育水平的提高。
5、生态环境。人们对生态和环境的需求越来越大。从一个城市到小区环境到大江大河的需求都非常巨大。十四五规划提了一条，中国要建立以国家公园为基础的生态体系。你想这多大的需求和投资，所以生态环境是消费的第4大组成部分，凡是这方面投资的企业有巨大的市场空间，有非常好的意义。
6、人际交往与预防风险。人际交往与预防风险是人重要的消费需求。人富有之后，精神方面的需求是人际交往。所以与人际交往相关的产业发展都很快，像快手、抖音很厉害，都发展到美国去了，特朗普要禁抖音，结果他没禁，抖音把他给禁了。
另外一个是防风险，进入现代化之后，人们对风险的关注度越来越高。尤其是去年的新冠病毒，人们对风险的防范越来越关注。所以我一再讲有一个产业会在中国爆发式增长，就是保险业，为什么？保险不是理财，不是所谓的投资，因为它是防风险的，人们越来越关注了。这是今天谈的第二个大问题——消费，从今年开始十四五时期一直要全面启动和提升消费，所以消费类企业未来还是很有空间的。

三、投资升级问题
未来5年内的重要工作是投资。因为建设现代化国家的核心还是要依靠投资的，所以投资仍然是今年和未来的一个重要问题。但投资分两类，现在第一类是政府投资，第二类是企业投资。
政府投资指公共产品投资，政府投资现在不再搞产业投资了，主要是公共产品投资，怎么投？
第一个重点是传统基础设施投资。传统基础设施分三个部分：第一个是交通类的基础设施，就是我们讲的"铁公鸡"，铁路、公路、机场、港口，仍然是重要的投资内容。最近我们公布了五大都市的交通中枢详细图，“十四五”时期的建立已经公布了。第二个是能源类基础设施，像电网、西气东输这种能源类基础设施，仍然是“十四五”的重点。第三个是水利类基础设施投资，水利类基础设施投资仍然是传统基础设施的重点。因为水是生命最基础的东西，像南水北调。所以传统基础设施投资在“十四五”定了三大类，我估计整个投资总额在15万亿左右。因此与此相关的产业和企业都有巨大的空间。
第二个重点是新基建。这次专门第一次提出来的，新的基础的建设投资，建成新型建筑企业，新基建也包括三个组成部分，第一个信息类就是投资，像5g就是这种信息类基础设施投资划分在新基建。第二个叫融合类基础设施投资，就是用高新技术改造传统基础设施，像充电桩、智能交通。第三个是科创类基础设施投资，比如大科学装置、现代化实验室、科创中心等。这三个我估计投资额度在10万亿左右。
第三个重点就是城市化投资。城市化投资是政府的一个重点，因为大家知道十四五结束的时候，我们城市化率达到65%了，现代化的指标之一是城市化，城市化率达不到一定标准，就不能叫现代化社会。这次会把城市化分为4个层面来推动。（1）国家要建立四大都市城市，就是粤港澳大湾区都市圈，长三角都市圈，京津冀都市圈，成渝都市圈。（2）县城为核心的城市建设，在西部比较明显，以县城来建立城市交通。我估计中国将出现一个第三次人口迁移的过程，人们职业的选择，就业的选择都会发生重大变化，因为城市化力度很大，所以会导致人口的变动和置业的这种方向都会发生重大变化。你认真研究一下最近的房地产就发现与城市化的背景有关，建议大家要关注大的投资，就是政府投资。
第四个为公共卫生体系投资，公共卫生体系投资是今年政府投资的一个重点，因为武汉所谓的新冠毒爆发以后，好多人没法住院，因为没有这种医院，没有病床，后来建了火神山医院，未来这些医院将长期保留了，而且要求所有城市今年开始要构造这种医院，平时不用关键时用，应对公共事件，而且相关的这种商品必须保留起来，比如口罩，但所有城市都按人口比例要有库存，两年坏了，那就换新的，永远保持库存。像呼吸机要求所有城市按照人口比例要配置库存，这些投资都是公共卫生体系投资，今年是一个重点。
第五个政府投资就是环境投资，十四五的重点。在环境上看到政府已经下定决心要推动，原来是要公布国产公园目录，到现在没有公布，估计也快公布了，公布后投资量很大， 从大江、大河、大湖的环境修复，到工业化、城市化的废水、废气和固体垃圾的处理都将是主要问题，这会带来巨大的商业机会。
另外一个投资就是企业投资，政府企业投资比是3:7，政府投资占总投资30%，企业占70%。所以企业投资“十四五”必须启动起来，但企业投资的核心是产业投资。怎么投？“十四五”大致上给企业做了一个指导性的意见，因为这是市场化的概念，政府不能太绝对。所以“十四五”是倡导企业向三个产业加大投资：第一个传统产业的升级换代，传统怎么升级的话，那么两个方向，一个叫更加绿色，一个叫人工智能，就是传统产业的升级换代，一个是更加绿色，一个是更加智能化。第二个大力推动战略性新兴产业发展，这是个政治导向，包括新能源、新材料、生命生物工程、信息技术、节能环保、新能源汽车、人工智能健康和医疗设备，这8个要点要大力推动。第三个企业投资要点是飞机、一个是高铁、数控机床、核弹装备、特高压输变态装备、现代船舶与海洋装备。这6个重点，希望企业更多的向这些投资。第四个企业投资要点就是服务业，要大力推动服务业投资，因为我们要解决就业问题，就业的重要的产业是服务业，服务业能最大限度吸纳就业机会。

四、中国还要继续开放
我们不是不开放，还要继续开放。最近中日关系搞得很僵，大家看到，但是中国继续开放，我们不可能把自己闭关锁国，开放仍然是宏观经济的重要内容，但中国现在开放反复强调的理论就是互利共赢，中国开放一定理念带来利益才行。因为美国现在与我们中国脱钩，但只要中国开放能互利共赢就是谁也脱不了钩的。
如何实现互利共赢？要发挥我们的优势，我们有哪些优势？
制造优势。制造是中国的重大优势之一，现在好多国家要喊跟中国脱钩，脱不了钩的原因就是因为我们制造的优势在发挥作用，只要中国能给别人生产质量好、便宜的产品，谁都没法脱钩。美国喊了半天，结果2020年美国又成为中国第一大贸易伙伴？为什么？没法脱，在美国现在买一台冰箱，交完钱一个月以后才能见到冰箱，都是从中国运过去的。服装基本上都是中国的，西服的袖口、领口都在中国，拉到印尼组装再到美国。
市场优势。中国14亿人口，4亿中产，世界最大的消费市场。澳大利亚不是反华跳的最高吗？不买你东西就完了。澳大利亚主要靠贸易出口，只要中国不买它的煤炭，他就彻底趴下来了，反华太厉害，治他的唯一办法就不买他的东西。特朗普反复让美国企业回去，它回不去。美国资本很喜欢中国，为什么？市场在中国，你说怎么回去，苹果怎么回去？
服务贸易优势。中国是世界服务贸易需求最大的国家，有三笔费用世界第一。第一笔，留学生费用世界第一。150万人留学生在全世界各地学习，一年的学费按3万美金算，生活费按2万美金算，多大的收入？在美中国留学生接近50万，美国人告诉我中国留学生是最准时交学费，而且消费能力最高的群体。特朗普一打压中国留学生，校长就很焦急，说你不能这样干，这样干咱们学校得关门。第二笔，出国游费用世界第一。中国人很开放，美国人其实很保守，你到美国中部去看，好多人没出过国，美国3亿多人只有1亿多人有护照，他很保守，认为美国最好，出什么国。有人出国就在加拿大、墨西哥转了一圈而已。中国人很开放，有点钱就出去看看。亚洲三个国家旅游收入主要靠中国，一个泰国，一个日本、一个韩国，我们的贡献占他们旅游50%以上的。第三笔，购买知识产权技术专利的费用全世界第一，一年有40多亿美金。特朗普骂我们抢他们的，胡说八道！我们都付费了，好多企业都付费了。三笔服务贸易费用我们是全球第一，你想继续释放服务贸易费用的话，你怎么和中国脱钩？脱不了钩。所以我们坚持互利共赢的原则，发挥着三大优势，制造优势、市场优势、服务贸易优势，这是“十四五”对外开放的核心。建议大家要关注这个特点和过去的开放不同，我们继续释放这种优势，让中国继续开放，谁也不能和中国脱钩。

五、打破技术约束，实现技术创新
自从中美关系搞僵之后，我们才发现中国经济存在诸多的短板，人家一卡脖子我们就完了。中国经济的五大短板：
第一，高端发动机不行。大到飞机发动机，小到呼吸机发动机，我们都不行。去年中国生产呼吸机世界第一，没有赚几个钱，因为软件芯片不行，发动机不行，我们是组装而已。
第二，材料不行。我们现在核心材料50%靠进口，大到飞机，小到手机触摸屏。刚才讨论大飞机，大飞机重要的零部件起落架，我们一个是轮胎不行，搞不出来；第二个轴承钢不行，轮子的轴承钢我们搞不出来。
第三，数控机床不行。很多零部件，生产不出来。我们国家现在最麻烦就是这个问题，这些年来我们买别人的，要么日本、要么美国，我们没法搞。日本更绝，连数字都不知道，人家启动才行，怎么停你都不知道。
第四，生物医药不行。好多原料药搞不出来，好多通常的病，药我们搞不出来，像高血压，高血压药的原料药我们搞不出来。我们许多原材料要被人家控制，我们搞生物医药不行。
第五，信息硬件不行。集成电路半导体芯片不行，10纳米以下我们都不行，人家一卡脖子我们就完了，人家一不给，连手机都不能生产。
怎么来推动技术创新？要做四件事：
首先，加大资金投入。“十四五”时期对增长速度没有具体数字，就不再搞具体数字，但是有些数字具体，技术创新的资金是定下来的，要占到GDP总量的5%左右。其次，增加物质基础。技术创新不是嘴吹出来，要庞大的物质基础，就是大科学装置，现代化实验室，科创中心。再者，调动人的积极性。 “十四五”决定做一件事，就是改革知识产权制度。过去的人穷的原因是知识产权制度造成的，知识产权都是国家的，与个人没有关系。这一次做了重大改革，所有参与知识产权技术专利的所有人能享受这种知识产权带来的收益，把他们变成富人。所以中国将出现第三次造富运动，第一次叫体制造富，体制内到体制外，有人胆大冲到体制外发家了。第二次叫产业造富，特别是房地产产业、信息产业造富，很多人成为富翁了。第三次将是技术造富，谁是技术实际控制人，谁就是富翁。最后，加大教育和基础研究的投资。教育和基础研究投资“十四五”是最大的五年，因为没有教育和基础研究就不可能有技术创新。
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